

党建引领事业单位治理效能提升的实践探索

商丽丽

河北省地矿局国土资源勘查中心，河北省石家庄，050000；

摘要：本文深入探讨党建引领在事业单位治理效能提升中的重要作用与实践路径。通过分析党建与事业单位治理的内在联系，阐述党建在凝聚共识、优化治理结构、提升服务能力等方面的关键作用。结合当前事业单位治理面临的挑战，提出党建引领下完善治理机制、加强队伍建设、推动创新发展等策略，旨在为事业单位在新时代背景下实现高质量发展提供理论支持与实践参考。

关键词：党建引领；事业单位；治理效能；实践探索

DOI：10.69979/3029-2700.25.11.006

引言

事业单位作为提供公共服务的重要主体，在国家治理体系中占据重要地位。党建作为引领事业发展的重要力量，为事业单位治理提供了方向指引、组织保障和精神动力。深入研究党建引领事业单位治理效能提升的实践路径，对于推动事业单位高质量发展、满足人民群众日益增长的公共服务需求具有重要意义。

1 党建与事业单位治理效能的内在联系

1.1 党建为事业单位治理提供政治方向

党建的核心是加强党的领导，确保事业单位始终沿着正确的政治方向前进。通过党建工作，可以将党的路线方针政策贯彻落实到事业单位的各项工作之中，使其在服务社会、服务人民的过程中始终保持与党和国家的事业同向同行。例如，在教育、医疗等公共服务领域，党建工作能够引导事业单位坚守公益属性，践行以人民为中心的发展思想，确保公共服务供给符合国家和社会的整体利益^[1]。

1.2 党建凝聚事业单位治理的组织力量

党组织在事业单位中具有强大的组织力和凝聚力。通过党建工作，能够将分散的个体力量凝聚成一个有机整体，形成强大的治理合力。党组织通过开展思想政治工作，增强干部职工的事业心和责任感，激发其工作积极性和创造力。同时，党组织还能够充分发挥党员的先锋模范作用，引领干部职工在工作中勇于担当、攻坚克难，为提升事业单位治理效能提供坚实的组织保障。

1.3 党建优化事业单位治理的制度机制

党建工作注重制度建设，强调通过完善的制度体系来规范组织运行和人员行为。在事业单位治理中，党建能够推动建立健全科学合理的治理制度，优化决策机制、

执行机制和监督机制，确保事业单位各项工作有章可循、规范有序。例如，通过建立健全党组织参与重大决策的制度，能够有效避免决策的盲目性和随意性，提高决策的科学性和民主性；通过完善内部监督机制，能够加强对权力运行的制约和监督，防范廉政风险，保障事业单位的健康发展。

2 党建引领事业单位治理效能提升的重要意义

2.1 提升公共服务质量

事业单位的主要职能是提供公共服务，而党建引领能够有效提升事业单位的服务意识和服务能力。通过党建工作，引导事业单位树立以人民为中心的服务理念，深入了解人民群众的需求，优化服务流程，提高服务效率，从而提升公共服务质量，增强人民群众的获得感和满意度。例如，在医疗卫生事业单位中，党建工作可以推动医护人员树立“救死扶伤、全心全意为人民服务”的宗旨意识，加强医德医风建设，提高医疗技术水平和服务质量，为人民群众提供更加优质的医疗服务^[2]。

2.2 增强事业单位的创新能力

创新是事业单位发展的动力源泉，而党建能够为事业单位创新提供思想引领和组织保障。党建工作注重解放思想、实事求是，鼓励干部职工勇于探索、敢于创新。党组织可以通过开展创新实践活动，搭建创新平台，激发干部职工的创新活力，推动事业单位在管理体制、服务模式、技术应用等方面不断创新，提升事业单位的核心竞争力。例如，在科研事业单位中，党建工作可以引导科研人员树立创新意识，加强科研团队建设，推动科研成果转化，为经济社会发展提供有力的科技支撑。

2.3 促进事业单位的和谐稳定

和谐稳定的内部环境是事业单位高效治理的基础。

党建工作通过加强思想政治工作，化解矛盾纠纷，营造团结和谐的工作氛围，促进事业单位的和谐稳定。党组织可以通过开展谈心谈话、心理疏导等活动，及时了解干部职工的思想动态，解决他们的实际困难，增强干部职工的归属感和认同感。同时，党建工作还能够引导干部职工树立正确的价值观和职业道德观，营造风清气正的工作环境，为事业单位的健康发展创造良好的内部条件。

3 当前事业单位治理面临的挑战

3.1 治理理念滞后

部分事业单位仍然存在传统的管理思维，过于注重行政指令，忽视了干部职工的主体地位和参与意识，导致治理过程缺乏民主性和科学性。在决策过程中，缺乏充分的调研和论证，难以充分听取各方意见，影响了决策的科学性和有效性。同时，一些事业单位对治理效能的评价标准不够明确，过于注重形式，忽视了实际效果，导致治理工作缺乏针对性和实效性^[3]。

3.2 治理结构不合理

当前，部分事业单位的治理结构存在不合理之处，主要表现为党组织作用发挥不够充分，行政权力与党组织权力之间的关系不够协调。在一些事业单位中，党组织参与重大决策的机制不够完善，导致党组织在单位治理中的领导核心作用难以充分发挥。同时，内部治理机构之间的职责分工不够明确，存在职责交叉、推诿扯皮等现象，影响了治理效率和工作质量。

3.3 人才队伍素质有待提高

事业单位治理效能的提升依赖于高素质人才队伍，但当前部分单位人才队伍素质存在不足。一方面，部分干部职工思想政治素质不高，缺乏敬业精神和责任感，工作懈怠、敷衍塞责；另一方面，专业技术人员业务能力不强，知识结构老化，难以满足新时代公共服务专业化、精细化需求。同时，人才激励机制不完善，导致优秀人才流失严重，影响治理效能。

3.4 信息化建设不足

信息化建设是提升事业单位治理效能的重要手段，但当前部分事业单位信息化建设滞后，存在基础设施薄弱、系统功能不完善、数据共享和协同办公难以实现等问题。这导致内部管理效率低下，公共服务便捷性和及时性受限。例如，一些基层单位仍采用手工操作和纸质办公，严重影响工作效率和服务质量，难以满足人们对高效便捷服务的需求。

4 党建引领事业单位治理效能提升的实践路径

4.1 强化党建引领，明确治理方向

(1) 加强思想政治建设

思想政治建设是党建工作的核心内容，也是提升事业单位治理效能的基础。事业单位要通过开展形式多样的思想政治教育活动，引导干部职工树立正确的世界观、人生观和价值观，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要将思想政治教育融入到日常工作中，通过开展专题讲座、学习交流、实地参观等活动，引导干部职工深入学习贯彻党的创新理论，提高政治素养和思想觉悟，确保事业单位各项工作始终沿着正确的政治方向前进^[4]。

(2) 完善党组织参与治理的机制

党组织在事业单位治理中具有领导核心作用，要建立健全党组织参与重大决策的制度机制，确保党组织在单位治理中的领导权和决策权。要明确党组织参与决策的范围和程序，建立党组织与行政领导班子的沟通协调机制，确保党组织的意见和建议能够充分体现在单位的重大决策中。同时，要完善党组织对行政领导班子的监督机制，加强对行政权力运行的制约和监督，防止权力滥用和腐败现象的发生。

(3) 发挥党建引领作用，推动事业发展

党建工作要围绕事业单位中心工作开展，将党建与业务深度融合，引领事业发展。党组织引导干部职工树立正确事业观，将个人成长与单位发展紧密结合，增强责任感和使命感。通过党建活动，如“党员先锋岗”“党员示范窗口”，激发工作热情和创造力，推动单位高质量发展，提升工作质量和效率，服务社会和人民。

4.2 优化治理结构，提升治理效能

(1) 内部治理机构设置

事业单位要根据自身职能和发展需求，进一步优化内部治理机构设置，明确各部门的职责分工，避免职责交叉和推诿扯皮现象的发生。要建立健全科学合理的决策机制、执行机制和监督机制，确保各项工作有章可循、规范有序。同时，要注重发挥党组织在内部治理机构中的领导核心作用，确保党组织的意图能够贯穿于单位治理的全过程。

(2) 加强民主管理和民主监督

加强民主管理和民主监督是提升事业单位治理效能的重要保障。事业单位需建立健全民主管理制度，充分发挥职工代表大会作用，保障干部职工知情权、参与权和监督权。通过民主管理，广泛听取意见，提高决策科学性和民主性；通过民主监督，制约权力运行，防止

腐败。同时，要完善信息公开制度，及时向社会公开运行情况和服务质量，接受社会监督。

（3）推进治理方式创新

随着社会经济的快速发展，事业单位的治理方式也需要不断创新。事业单位要积极探索运用现代管理理念和技术手段，推进治理方式创新。例如，可以引入绩效管理理念，建立科学合理的绩效考核指标体系，加强对干部职工的绩效考核，激励干部职工提升工作质量和效率。同时，要注重运用信息化技术手段，推进事业单位信息化建设，实现数据共享和协同办公，提高治理效率和公共服务水平。

4.3 加强队伍建设，提供人才保障

（1）加强思想政治教育

思想政治教育是提高干部职工素质的重要途径。事业单位要通过开展形式多样的思想政治教育活动，引导干部职工树立正确的价值观和职业道德观，增强干部职工的事业心和责任感。要将思想政治教育与业务培训相结合，通过开展专题讲座、学习交流、实地参观等活动，引导干部职工深入学习贯彻党的创新理论，提高政治素养和思想觉悟，为提升治理效能提供思想保障。

（2）提升干部队伍素质

干部队伍素质是事业单位治理效能提升的关键。事业单位要注重加强干部队伍的培训和教育，提升干部队伍的业务能力和综合素质。要制定科学合理的培训计划，针对不同岗位的需求，开展有针对性的业务培训，提升干部职工的专业技术水平。同时，要注重培养干部职工的创新能力，鼓励干部职工勇于探索、敢于创新，为事业单位的发展提供智力支持。

（3）完善人才激励机制

完善人才激励机制是激发事业单位干部职工积极性和创造力的关键。单位需建立科学合理的激励机制，完善绩效考核制度，根据工作表现和贡献给予奖励。注重精神激励与物质激励相结合，通过表彰先进、树立典型，增强荣誉感和责任感；同时提高待遇水平，解决实际困难，提升归属感和认同感，为治理效能提升提供人才保障。

4.4 推动信息化建设，提升治理能力

（1）加强信息化基础设施建设

信息化基础设施是事业单位信息化建设的基础。事业单位要加大对信息化基础设施建设的投入，完善网络设施、服务器设备、存储设备等硬件设施，为信息化建设提供有力的硬件支持。同时，要注重信息化基础设施的安全防护，建立健全网络安全管理制度，加强网络安

全防护技术的应用，确保信息化基础设施的安全稳定运行。

（2）推进信息系统建设与应用

信息系统是事业单位信息化建设的核心，推进其建设与应用至关重要。事业单位应根据业务需求，建设财务、人力资源、业务管理等信息系统，实现业务流程信息化和自动化，提升工作效率和质量。同时，注重系统互联互通，打破信息孤岛，实现数据共享和协同办公，提高信息化整体效益，为治理能力现代化提供有力支撑^[5]。

（3）加强信息化人才培养

信息化建设需高素质人才。事业单位要加强信息化人才培养，通过培训和引进专业人才，提升干部职工信息化素养和应用能力。鼓励学习信息化知识和技术，提高应用水平。同时，建立激励机制，提供良好发展环境和空间，吸引和留住人才，为信息化建设提供保障。

5 结论

党建引领是提升事业单位治理效能的关键。通过强化党建，可为治理提供政治方向、凝聚组织力量、优化制度机制，从而有效提升治理效能。实践中，事业单位需强化党建引领，明确治理方向；优化治理结构，提升治理效能；加强队伍建设，提供人才保障；推动信息化建设，提升治理能力。通过多方面努力，推动事业单位高质量发展，为人民提供更优质高效的公共服务。

参考文献

- [1] 王嘉瑜,何得桂.全过程互动治理:党建引领基层社会治理共同体构建的逻辑与路径[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2025,25(03):40-51.
- [2] 金永鹏.党建赋能提升基层治理效能[J].党建,2025,(03):62.
- [3] 付英.新时代党建引领兵团城镇社区治理问题研究[J].兵团党校学报,2025,(01):141-148.
- [4] 李梦琰.党建引领超大城市基层社区治理的模式、功能与路径研究[J].复旦城市治理评论,2024,(01):256-292.
- [5] 唐兴军.耦合与超越:党建引领基层治理的机制创新与效能提升[J].南京社会科学,2024,(07):27-37.

作者简介：姓名：商丽丽，性别：女，民族：汉，出生日期：1980年01月22日，籍贯：商河县，职务/职称：高级政工师，学历：本科，研究方向：党建思想政治。